



吉隆边防连官兵在巡逻途中。

崔运红 摄

# 永开不败的“边防花”

## ——驻藏某部吉隆边防连的故事

丰林 周永平 措次仁 迟浩鹏

### 国防·视线

吉隆边防连，位于喜马拉雅山脉的吉隆沟之中，从上空俯瞰，一条条崎岖蜿蜒的山峰将吉隆沟笼罩在其中，素有“喜马拉雅后花园”之称。这里山高坡陡，谷深而狭窄，多悬崖绝壁，沟壑纵横。

一旦走过这里的巡逻路，“刀背山”“党员坡”“蚂蝗林”这些名字，都会沉淀在心底，成为一道无法抹去的记忆。

巡逻路上，没有鲜花与掌声，没有璀璨瞩目的灯光，只有车辙印和官兵们的脚印。

#### 孕育“坚守”的杜鹃花

边关原本没有路，边防官兵的脚步走到哪里，哪里就有了路。

放眼望去，在渺无人烟的巡逻路上，每走一次，都会令人望而却步——高寒缺氧的风雪路、壁立千仞的“刀背山”、惊心动魄的“蚂蝗林”……而“党员坡”对连队官兵来说更具有意义。

“巡逻路上，党员争先。”这是连队的优良传统，每次巡逻路上，党员骨干必须走在前面，新战士走在后面。经验丰富的二级上士谭民许，每次巡逻前都会准备一条安全绳，紧紧地绑在身后官兵的腰间，巡逻分队宛如串成了一条“巨龙”。

谭民许每次看着远方那镶嵌在悬崖峭壁的路，记忆都会翻涌而出。

那年，谭民许第一次参加巡逻，两侧都是深不见底的悬崖。在爬一处陡坡时，有些缺氧的他，注意力随之松懈，一脚踩到了碎石上，好在有绑在其他官兵身上的安全绳，这才幸免于难。

“高山密林之中不只有美景，还有无法预知的险情。”谭民许感慨地说。

从那以后，他巡逻前都会做足功课，向班长、老兵请教。现在的他就算遇到突发意外情况，也能及时处置。

坚守，是谭民许最喜欢的一个词，也是他的人生态度。在一次次的坚守中，他从一个新兵，走成了一名老边防、一幅“活地图”。在谭民许的笔记中，巡逻的路上，哪

里有个坑、哪里有条路、哪里有道弯，他都记得清清楚楚。

走着走着，这条充满艰辛与疾苦的巡逻路，成为了谭民许生命中不可或缺的路。他经常说，走遍了边关弯弯曲绕、蜿蜒崎岖的路，人生的路会越来越有意义。

巡逻路上的艰险环境，依然阻挡不了官兵们的坚守和热爱。他们虽然艰苦，但无比神圣崇高。守边就是守国，守国便是守家。正是将初心与使命注入了血脉、融入了骨髓，一代代官兵用青春热血坚守在祖国最需要的地方。

#### 盛开“传承”的格桑花

天还没亮，吉隆边防连的巡逻分队早已起床穿戴好装备，准备踏上巡逻的路，列兵卢锐津也在此次队列当中。卢锐津的表情格外凝重，在常人眼里，这只是一次例行巡逻，但对他而言，这是他第一次踏上巡逻路，也是格外有意义的巡逻路。

大学毕业，卢锐津选择到西藏参军，他之所以坚定地选择成为一名边防军人，是因为他的父亲也曾是西藏的一名边防军人。今年年初，卢锐津的父亲不幸病逝，没能让他父亲看到自己穿上军装巡逻的样子，成为了他一生的遗憾。

为了深深地感受父亲曾走过的巡逻路、守护的边防线，此次巡逻，卢锐津特意将父亲的国防服役奖章装在胸前的口袋。

“在边关，我们脚踩的每一寸土地，都是祖国的领土！”转头望向巍巍群山，卢锐津想起了父亲的嘱托，点滴过往重现在眼前……

时间的指针回拨至1988年，卢锐津的父亲卢孝讯应征入伍，从四川三台来到了西藏日喀则，漫长的边防线，卢孝讯整整守了20年。“父亲当兵不到一年就入了党，第二年便提了干，毕业之后继续戍守边防。”每每想到这些，就激励着卢锐津前进的步伐。

巡逻路上，随着海拔的升高，每多走一步，呼吸也变得急促起来，卢锐津第一次感受到了在海拔地区爬山是这样的艰辛。指导员王伟对卢锐津喊着：“加油，卢锐

津！”战友们也对他喊着：“加油，卢锐津！”此时，卢锐津大声地喊道：“父亲走过的路我也能走，而且会走得更好，带着您的国防服役章，我更不能丢您的脸！”靠着这样的信念，力量仿佛灌入到卢锐津的脚下。

翻过了一座又一座山，卢锐津来到了终点。站在雪山之巅，风呼啸着，五星红旗迎风飘扬。这时的卢锐津深深体会到了父亲在此坚守20年的意义，五星红旗迎风飘扬在界碑之前就是无上的光荣与自豪。

#### 绽放“奉献”的腊梅花

“鹏哥，当你看到这封信的时候，我已经和你一样穿上军装，光荣的成为了一名解放军战士……”

去年9月份，二级上士方成鹏收到了拉茸春峥的来信，微风吹过纸张，发出细碎的沙沙声，方成鹏的思绪不由地被拉回到了几年前的春天。

2015年4月25日中午，方成鹏和另一名战士请假外出购买回家的车票，下午14时11分，尼泊尔发生8.1级地震，地震造成

吉隆镇部分房屋坍塌、群众被困。原本准备回家给儿子办“满月酒”的方成鹏，主动放弃休假，选择了担负自己的职责使命，与连队官兵一同投身到抗震救灾中。

在一次搜救行动中，方成鹏前往吉隆县萨勒小学，救助受灾学生。当时的拉茸春峥还在上小学，他清晰地记得，突如其来的剧烈摇晃将身边所有人带到了一片黑暗与恐惧之中，随之而来的是疼痛、无助与绝望……在废墟中不知昏睡了多久，拉茸春峥隐约听到外面传来呼号、哨声与加油声。这声音像一道划破黑暗的曙光，有力且充满了希望。

“解放军来了，我们有救了！”拉茸春峥被方成鹏从废墟中抱了出来，送到了医院。此时，方成鹏那黝黑的脸庞与那身迷彩绿让拉茸春峥下定了某种决心——长大后，我一定要去当兵。

后来，这封信就一直收藏在连队的荣誉室内，激励着连队一代又一代的官兵。驻地城镇的大街小巷回荡着“当兵就当子弟兵，军民团结一家亲”的民谣……



战友们搀扶第一次巡逻的卢锐津。

崔运红 摄

## 健康送到“家” 关爱“零距离”

### ——驻藏某部组织医务人员开展义诊活动

迟浩鹏

“‘金珠玛米’嘎咕哪……”近日，驻藏某部组织医务人员开展义诊服务活动，为藏族群众送医送药送健康。

一大早，医务人员就携带各类医疗器械来到了驻地敬老院，一进大门，院内热闹非凡，得知解放军医疗队前来义诊，老人们的起床时间比往常早了一些。

测血氧、量血压、听诊问诊……医务人员为不同年龄段、不同种类疾病的患者提供针对性诊疗建议和针对性用药，对血氧含量偏低的老人耐心询问平时的饮食习惯和生活作息，并有针对性地提出了科学作息建议。原计划下午18点结束的义诊活动，一直持续至晚20点。

义诊过程中，该部特意安排藏族干部阿旺其米跟队义诊，老人口述病况，阿旺其米一字一句地记录下来，逐字逐句地翻译给

医务人员，有效提高了对症诊疗及精准用药水平。

“多亏了解放军无微不至的关怀，我的病情才有所好转……”去年12月份的巡诊中，医师王衍涛了解到老人嘎玛达瓦因患有糖尿病而导致尿失禁，特意为老人制定了对症的治疗方案。此次义诊，王衍涛特意背着医疗箱前往嘎玛达瓦家中为其复查。半年的治疗方案效果不错，嘎玛达瓦的症状明显好转，泌尿功能也逐渐恢复正常。66岁的嘎玛达瓦激动地握着王衍涛的手，不停地表达感谢。

“通过此次义诊，我深刻地感受到了基层人民的不易，也更加坚定了为人民服务的决心。”随同王衍涛的上等兵白径源坚定地说。

“越是艰苦的地方，越要关怀地方群众；越是交通不便的地区，越是要把解放军的温暖送到群众身边。”该部领导介绍，近年来，该部结合自身任务特点和部队实际，始终坚持以人民群众生命财产安全为中心，组织义诊分队深入乡镇一线义诊，多次开展“群联帮扶”“红色教育”“义诊服务”等多项活动，用实际行动诠释了军民鱼水情，奏响了军民一家亲的动人乐章。



阿旺其米(右一)为老人翻译用药知识和注意事项。

白径源 摄

## 林芝军分区某边防团加强军地共建、携手育人——培育爱国情怀 激励少年壮志

张文刚 马军

“上教育课，打军体拳，开展队列训练，参加部队‘军事日’活动……国防教育内容丰富、形式多样，学生爱国爱边热情高涨，人人立志成才，‘国防副校长’曹世学功不可没！”近日，在林芝市墨脱县背崩乡小学总结会上，校长白玛措姆对“国防副校长”连连称赞。近年来，墨脱县军地共建，深入推进国防教育，林芝军分区某团优秀官兵走进校园担任“国防副校长”点燃学生爱国边关情怀。

墨脱县地处喜马拉雅山脉东端南麓，是西藏东南部最为偏远的一个边境县。这里生活着门巴、珞巴、藏族、汉族等各民族群众，抓好边境地区群众的国防教育是边防官兵的一项重要使命。自上世纪90年代起，官兵便以“编外教师”身份参与到学校教学中，“兵老师”所教过的学生有1800多人考上初中，200多人考上大学。为了延续“兵老师”的传统，2021年，墨脱县委、县政府联合该边防团探索实施国防教育新模式，选聘优秀官兵到驻地中小学担任“国防副校长”，专人负责组织开展国防教育系列活动。

走进校园，一座雕塑映入眼帘，一名解放军战士双手牵着两名门巴族学生，微笑着迈开步子。“边境地区的孩子更需要看得见、摸得着的国防教育。边防军人顽强勇敢、作风优良，是培塑青少年意志品格、行为习惯的身边榜样和生动教材。他们上课更有说服力、感染力。”校长白玛措姆介绍说，“国防副校长”每周要开展专门的国防教育课，针对不同适龄学生分级、分层授课，课程有方案、有计划、有教案、有评价，形成了教、研、学、评的“闭合回路”。

操场上传来有力的“杀、哈”声，原来是一级上士曹世学正在教孩子们打军体拳，曹世学担任“国防副校长”已经3年了。曹世学说：“我们把国防知识与墨脱边防的实际情况融合起来讲，持续使课堂向军营延伸。”除了课上普及知识，曹世学还协调开展孩子们的军事实践活动。通过常态化组织孩子们体验军营生活，参观荣誉室、军史馆，祭扫烈士陵园，共过传统节日等活动近距离感受军人风采，让孩子们在身心参与中熏陶思想情感，“过一把当兵瘾、当一回小战士”，从小培养他们的爱党爱国、固边兴边情怀。

“我现在是‘小哨兵’啦，在村子里看到陌生人，都会提高警惕。我长大了，也要当解放军保家卫国。”门巴族学生次仁罗布握紧拳头兴奋地比划着。丰富多彩的国防教育活动已经潜移默化地在孩子们心中播撒了爱党爱国的种子，孩子们的光荣感和使命感愈发强烈。近年来，墨脱县背崩乡小学先后被评为“中小学国防教育示范学校”“铸牢中华民族共同体意识示范学校”“八一爱民学校”。

“国防教育要融入教育教学活动中。”该团领导介绍，“国防副校长”作为军地共建国防教育的纽带，要不断拓宽教育方法路子，切实推动国防教育走深走实，真正把爱党爱国、固边兴边变成边境群众思想共识和自觉行动。



### 西藏昌都军分区

#### 组织官兵参观怒江大桥遗址纪念馆

本报昌都电(徐艳军 周楚竣)为推进“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动走深走实，激励官兵在高质量发展中当先锋，引导官兵传承和继承“两路”精神、老西藏精神，近日，西藏昌都军分区组织官兵参观怒江大桥遗址纪念馆。

走进怒江大桥遗址纪念馆，官兵认真聆听革命先烈故事和怒江大桥建桥史，深入了解波澜壮阔的革命历史。一幅幅感人的历史图片、一件件珍贵的革命文物，一个个鲜为人知的革命故事，让官兵接受党的历史文化教育洗礼，领略革命先辈伟大的精神，真切感受革命先烈舍生忘死的崇高品格、不屈不挠的顽强意志，从历史和传承中汲取强大的信仰力量。

面对怒江大桥，全体官兵整齐列队，神情肃穆，集体鞠躬默哀，表达对革命先烈的深切悼念和崇高敬意，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩。

### 驻藏某部

#### 实战淬炼“打赢”本领

本报日喀则电(陈胜 杨斌)近日，驻藏某部在野外训练场组织所属官兵分队展开高原跨昼夜实战演练。

面对突发特情，现场指挥员迅速下达命令，战斗人员立即按照预定方案执行，迅速赶往作业区，快速勘察地质条件，组织观察沟渠警戒环境，顺利完成架设桥梁任务。

“高原地形情况复杂，唯有平时练得精，战场才能打得赢。”该部领导介绍，近年来，驻藏某部坚持实战导向，常态化组织不同气象、不同地域条件下实战化训练，设置多种复杂情况，有效检验指挥员指挥能力和训练分队实战能力。

训练现场，考核组针对高原高寒环境特点，围绕反无人机侦察、路段抢险、路障爆破、架设桥梁等课目进行临机导调，多轮特情接踵而至，进一步强化官兵战场应变能力。

训练结束，该部参训官兵围绕计划统筹、决策部署、组训实施等内容开展复盘，认真剖析短板不足，逐一拿出改进措施，并制定针对性强化训练补齐短板。

据介绍，下一步，驻藏某部将结合自身担负的使命任务，进一步瞄准短板弱项，细化完善战备预案，积累应急处置经验，不断淬炼提升遂行多样化任务本领。